

建立城镇居民基本医保制度是改善民生重任

时间: 2008-03-31

来源: 中国社会保障网 (2008-03-27)

【字号:   】 [【我要纠错】](#) [【Email推荐】](#) [【发送】](#) [【收藏】](#) [【打印本页】](#) [【评论】](#) [【关闭】](#)

国家大计, 民生为重。医疗问题是一根敏感的“社会神经”, 牵动千家万户。这个问题解决得好不好, 直接关系到经济社会发展的全局, 关系到社会的和谐稳定, 关系到13亿人的切身利益。1998年中国开始建立城镇职工基本医疗保险制度, 之后又启动了新型农村合作医疗制度试点, 建立了城乡医疗救助制度。而建立城镇居民基本医疗保险制度, 主要解决城镇非从业人员, 特别是中小學生、少年儿童、老年人、残疾人等群体看病就业问题。多年来, 特别是近些年来, 党和政府高度重视医疗卫生工作, 从多方面采取措施加大工作力度。但是目前“看病难、看病贵”的问题仍然是群众最关心、反映最强烈的一个突出问题。因此建立城镇居民基本医疗保险制度是改善民生的重要任务。

一、建立城镇居民基本医疗保险制度是一件大事。越是大事, 越要统筹兼顾、瞻前顾后、审慎决策、循序渐进。在过去一年多的时间里, 有关部门深入开展调查研究, 广泛征求各方面意见, 一些城市还进行了初步的探索。可以说, 这次试点确定的基本原则和主要政策, 是社会各界集思广益的结果, 是群众意愿的集中体现, 也是初步实践经验的归纳。但是我国社会经济发展不平衡, 地域差别很大, 这些原则和政策是不是具有普遍的适用性, 还要再经过实践的检验。因此, 要通过开展试点, 验证政策, 完善制度, 理顺体制; 然后逐步扩大试点, 再验证, 再完善, 再理顺; 最终形成合理的筹资机制、健全的管理体制和规范的运行机制, 使制度定型、稳定和可持续。

二、建立城镇居民基本医疗保险制度是一件好事。越是好事, 越要办扎实。城镇居民基本医疗保险的制度安排, 要落实在政策标准上。必须从我国基本国情和各地实际出发, 坚持从低水平起步, 根据经济发展水平和各方面承受能力, 合理确定筹资水平和保障标准, 重点保障居民住院等大病医疗需求, 随着经济发展, 逐步提高保障水平。这一制度安排还要落实在资金的筹集和管理上。城镇居民按规定自愿参保缴费, 政府给予适当补助。各级政府既要量力而行, 又要尽力而为, 加大预算支出中用于社会保障的比重, 保证对城镇居民、特别是困难家庭的居民参保的补助资金及时足额到位。同时, 严格资金管理, 确保基金安全, 并提高资金使用效率, 把钱真正用在保障居民基本医疗需要和提高健康水平上。这一制度安排更要落实在服务措施上。要大力推进城市社区卫生服务体系建设, 加强社区劳动保障平台建设, 充分利用现有医疗保险管理资源, 坚持以人为本, 着眼于方便群众、降低成本、提高效能, 改进管理方式, 使好的制度和政策真正惠及百姓。

三、建立城镇居民基本医疗保险制度也是一件难事。越是难事, 越要增强信心, 大胆探索。要针对城镇居民构成复杂、组织化程度低的特点, 探索出有效的动员引导、组织管理的方法和机制。要把城镇居民基本医疗保险制度作为社会保障体系的重要组成部分, 与解决国有困难企业职工和退休人员以及农民工参加城镇职工基本医疗保险, 加快推进新型农村合作医疗制度和完善城乡医疗救助制度等工作同步推进, 并做好各项保障制度的政策衔接。还要把医疗保障制度建设与医药卫生体制改革紧密结合, 加强综合配套、统筹协调, 加快推进医疗卫生体制和药品流通体制改革, 规范医疗服务行为, 切实减轻人民群众的医疗费用负担。

刚刚过去的2007年, 是经济平稳快速发展的一年, 也是改善民生取得重要成果的一年。展望2008年, 中央已确定改善民生多项政策措施, 人民群众将得到更多实惠。努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居, 是建设和谐社会的重要内容, 也是实实在在的行动。本次试水“全民医保”的城市将在校學生、少年儿童、部分老年人等城镇非从业居民全部纳入其中, 而这些人以前处于医保的“真空地带”, 他们享受不到医疗保险。现在, 随着这些医保“边缘人”的纳入, 一项覆盖全部城镇居民的医疗保险制度正在建立。加上已有的新型农村合作医疗保险, 可以说, 一个容纳全体国民的真正意义上的“全民医保”时代即将来临。

当然, 什么事业并非都一帆风顺, “全民医保”也还有很多路要走。而且, 虽然我国GDP总量居世界前列, 但因为人口基数的分母太大, 所以摊到个人头上的却并不多。这就要求我们把有限的经费花到刀刃上, 循序渐进, 逐步成熟。

城镇居民基本医疗保险制度的建立, 迈出了坚实的第一步。我们期待着下一步会更加深入, 不但城市所有的居民纳入到医保中, 而且真正打破城乡藩篱, 不分城里人、乡下人, 每一个公民都能充分沐浴医疗保障的雨露。

改革的终极目标, 是要让人民过上好日子。而“全民医保”的逐步试行, 便是改革进程中浓墨重彩的民生新篇章。我们有理由期待!

相关新闻：

- 服务人民 奉献社会 做社保战线排头兵(2008-03-20)
- 切实加强社会保险经办能力建设(2008-02-03)

免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向我们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。